

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2025年5月15日 农历乙巳年四月十八 星期四

四川省经济和信息化厅主管 四川经济日报社主办、出版 国内统一连续出版物号:CN 51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第11082期

值班副总编辑 杨璐 值班编委 苟邦平

央媒看四川

发挥多重国家战略叠加效应

四川塑造厚植发展新优势

运用改革思维、树牢创新理念，携手下好“川渝一盘棋”

建设成渝地区双城经济圈，是党中央作出的重大战略决策。

四川、重庆全面加强战略协作、政策协同和工作协调，运用改革思维、树牢创新理念，共同唱好新时代西部“双城记”。

一张能效建议清单，为川渝两地促联动、补短板，写下生动注脚。

“贵公司上月用电量同比增长28.52%，建议采取容量缴纳基本电费的方式，以减少开支。”位于川渝高竹新区的四川诺阳汽车部件有限公司，收到新区供电服务中心发来的能效建议清单。

“我们统一了川渝两地用电领域40项差异性政策，推动用电业务跨省域‘一窗受理、一站办、一体服务’。”新区供电服务中心主任柏健说。

川渝高竹新区位于四川邻水县与重庆渝北区交界处，由川渝两地共建，探索经济区和行政区适度分离改革，尝试税费征管、用电服务等一体化。2024年以来，川渝两地还协同推进重庆都市圈、成都都市圈税费征管服务一体化，开展经营主体跨区域“云迁移”登记试点工作，川渝通办事项扩至355项。

一所研究院，见证川渝坚持以改革添动能、锻长板的生动实践。

在位于成都高新技术产业开发区的欧林生物成都研究院，一款流感病毒疫苗正进行中试实验。“我们在重庆也设立了研发机构。”欧林生物成都研究院院长助理许定花说，“面向两地高校、企业等，提供药物发现、评价等全方位药物

宜宾市

一季度规上工业增加值增长5.2%

四川经济日报宜宾讯(记者 杨波 侯云春)5月14日，记者从宜宾市经济和信息化局获悉，今年以来，宜宾市党逐产业“黄金赛道”，围绕打造世界一流动力电池、国家级晶硅光伏等四大千亿产业集群，聚焦发展智能网联新能源汽车、通用人工智能等四大未来产业，瞄准低空经济、氢能(醇基材料)等四大产业新赛道，实施产业链“八个一”工作机制，强化重点项目、企业常态化跟踪服务，加速推进建圈强链，一季度，规上工业增加值增长5.2%。

与此同时，宜宾市精挑产业“最佳拍档”，坚持市县一体联动招商格局，创新开展“产业链+基金+资本+场景+科技+专业化公司+会展”多种招商引资模式，与头部资本组建总规模超600亿元的基金矩阵，累计合作落地基金项目52个，协议投资超1000亿元，成为全国同类城市中产业基金投资最活跃、布局最完整的地区之一。一季度，签约项目130个，协议总投资超500亿元。

此外，宜宾市还精筑产业“繁荣生态圈”，培优做强五粮液集团、四川时代·丝雅集团等重点企业，出台系列支持政策，建立国家、省、市专精特新企业培育库。一季度，全市申报专精特新、创建创新型中小企业81家，推动新型工业化高质量发展。

南充西充县

农机助力 农业生产按下“快进键”

四川经济日报南充讯(廖桂华 记者 李国富 文/图)近日，在位于南充市西充县凤鸣镇观凤社区的西充县佳全农业有限公司油菜种植基地，3台联合收割机列队挺进连片的油菜田里，刀盘旋转间，饱满的菜籽如雨落下。

“4亩多地，使用3台收割机同时作业，20多分钟就完成了，效率特别高，机械化种田轻松多了。”基地负责人侯佳全介绍，今年基地种植油菜1670亩，实行稻油轮作的模式，油菜收割结束后，马上进行放水整田，抢抓时间种植水稻。

“目前正值‘双抢’时节，为做好农机化生产技术服务工作，4月以来，我们组织各乡(镇)对辖区内的农业机械进行检修和保养，并推广宣传农机新技术。”西充县农业农村局农业机械化股股长李鹏飞介绍，全县现有拖拉机、收割机、插秧机等农业机械2300余台，全力服务“双抢”工作，主要农作物农机化作业率达81%以上。

据悉，西充今年春收油菜面积为21.07万亩、小麦面积为18.02万亩，计划种植水稻面积为20.37万亩。为确保“双抢”工作有序开展，西充县农业农村局提早谋划，多措并举，及时组织生产经营主体抢抓抢种，积极开展农机收小麦、油菜和水稻机械直播等培训工作，确保小春作物颗粒归仓、大春作物应播尽播。

“过去1万只鸡的养殖空间现在能养2万只，在提升成活率的同时，还缩短了养殖周期。”昭化区盛发家庭养殖场负责人赵东平一语道出双层养殖的优势。

全力推动养殖管理智能化升级，借助禽智云管理系统，管理人员只需通过电脑或手机，就能实时、清晰地掌握鸡舍内各项环境参数。不仅如此，该系统还具备智能化调控功能，可依据预先设定的条件，自动对鸡舍环境进行精准调控，极大地提升了养殖管理的效率与精准度。

此外，禽智云管理系统还具备鸡群健康实时监测功能，通过鸡舍内的摄像头和传感器，系统分析鸡的采食、饮水及活动量等数据，有效降低养殖风险，保障鸡群健康成长。

截至目前，昭化区已建成清水、虎跳、青牛、元坝等5个双层鸡舍养殖基地，14栋鸡舍正在建设中，预计今年投产。届时，全区将出栏双层养殖肉鸡200万只，实现产值约1.2亿元。

不仅要让“天府粮仓”装满粮，还要装优质粮、放心粮。

接下来，昭化区将持续抓好“天府粮仓·百县千片”建设，以现代农业园区为核心，以规模种粮主体为依托，按照科技赋能提单产、全程服务降成本的路子，积极推动“品种换代”和“机器换人”，不断提升扩产，以农业新质生产力助力“天府粮仓”更丰盛。

王菲菲 朱映江 四川经济日报记者 侯东

与七省份为邻，长江穿省而过，四川区位优势得天独厚。作为我国发展的战略腹地，四川在国家发展特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位。其所在的成渝地区双城经济圈，是我国西部人口最密集、产业基础最雄厚、创新能力最强、市场空间最广阔、开放程度最高的区域。

2023年7月，习近平总书记在四川考察时强调：“四川要进一步从全国大局把握自身的战略地位和战略使命，立足本地实际，明确发展思路和主攻方向，锻长板、补短板，努力在提高科技创新能力、建设现代化产业体系、推进乡村振兴、加强生态环境治理等方面实现新突破。”习近平总书记在今年全国两会期间指出：“经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。”

四川充分发挥西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、长江经济带发展等多重国家战略叠加效应，在主动服务和融入国家发展大局中塑造、厚植发展新优势，努力尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源。2024年，四川经济总量超6.4万亿元；今年一季度，经济总量超1.5万亿元，同比增长5.5%。

决战决胜“十四五”，四川加速迈出踔厉奋发、奋楫争先的步伐。

研发技术服务。”

优势互补、携手同行，成渝地区正加快构建具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心。如今，成渝地区已聚集生物医药相关企业6700户，产业总规模突破6500亿元。两地共建电子信息、装备制造、先进材料、特色消费品四大万亿元级产业集群。

积蓄成势，能级跃升。成渝双城经济圈地区生产总值占全国的比重由2019年的6.3%提高到2024年的6.5%以上，对西部乃至全国高质量发展的带动作用明显增强。

“今年计划共建成渝地区双城经济圈重点项目320个，总投资约3.7万亿元，年度预计投资4414.5亿元。”四川省发展改革委主任代永波介绍，其中协同建设现代产业体系项目131个，

年度预计投资1173.6亿元。

培育新动能、更新旧动能，深度融入长江经济带发展

一条长江，以其磅礴之势勾勒四川半边轮廓。

深度融入长江经济带发展，四川积极承接国家重大生产力布局和东部地区产业转移，统筹培育新动能和更新旧动能，建设全国重要的先进制造业和战略性新兴产业基地。

溯江而上，战略性新兴产业落地成势。在位于自贡航空产业园的四川守恒复材结构件有限公司，技术人员正就一架复合材料制成的无人机机翼进行精度测量。公司从东部沿

南充西充县:农机助力 农业生产按下“快进键”

四川经济日报南充讯(廖桂华 记者 李国富 文/图)近日，在位于南充市西充县凤鸣镇观凤社区的西充县佳全农业有限公司油菜种植基地，3台联合收割机列队挺进连片的油菜田里，刀盘旋转间，饱满的菜籽如雨落下。

“4亩多地，使用3台收割机同时作业，20多分钟就完成了，效率特别高，机械化种田轻松多了。”基地负责人侯佳全介绍，今年基地种植油菜1670亩，实行稻油轮作的模式，油菜收割结束后，马上进行放水整田，抢抓时间种植水稻。

“目前正值‘双抢’时节，为做好农机化生产技术服务工作，4月以来，我们组织各乡(镇)对辖区内的农业机械进行检修和保养，并推广宣传农机新技术。”西充县农业农村局农业机械化股股长李鹏飞介绍，全县现有拖拉机、收割机、插秧机等农业机械2300余台，全力服务“双抢”工作，主要农作物农机化作业率达81%以上。

据悉，西充今年春收油菜面积为21.07万亩、小麦面积为18.02万亩，计划种植水稻面积为20.37万亩。为确保“双抢”工作有序开展，西充县农业农村局提早谋划，多措并举，及时组织生产经营主体抢抓抢种，积



农机手抢收油菜

积极开展农机收小麦、油菜和水稻机械直播等培训工作，确保小春作物颗粒归仓、大春作物应播尽播。

七部门发力!15项举措支持加快构建科技金融体制

据新华社电 创新之花离不开金融活水浇灌。科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，推出15项科技金融政策举措，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑前沿科技领域和未来产业发展的必要条件。从攻克关键核心技术到促进成果转化，从推动国家重大科技任务实施到支持科技企业发展……如何提高金融服务的精准性和有效性，为科技创新“保驾护航”，科技金融一直在积极“破题”。

此次7部门联合发布的15项政策举措，从创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、财政政策、央地联合和生态建设7个方面强化部署，将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节，引导更多金融资本早投入、投长期、投硬科技。

创业投资是支持科技创新的生力军，文件提出设立国家创业投资引导基金、支持创业投资机构和产业投资机构发债融资等举措。同时，文件强调发挥货币信贷的重要作用，优化科技创新与技术改造再贷款等结构性货币政策工具，鼓励银行探索较长周期的科技创新贷款绩效考核方案等。

为更好发挥资本市场支持科技创新关键枢纽作用，文件提出优先支持取得关键技术突破的科技型企业上市融资、建立债券市场“科技板”等政策举措。文件还明确，发挥科技保险支持创新的减震器和稳定器作用，探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障，鼓励险资参与国家重大科技任务等。

科技金融的发展离不开财政政策的引导和支持，文件提出，用好用足贷款贴息、风险补偿等政策支持企业科技创新，实施科技创新专项担保计划，落实好天使投资、创业投资相关税收政策等。

金融活水涌动，创新活力迸发。下一步，科技部将会同有关部门推动各项措施落实落地，为实现高水平科技自立自强和建设科技强国提供有力的金融支撑。

四川省科创通平台上线

四川经济日报讯(记者 廖振杰)5月14日，记者从四川省科创通平台上线发布会上获悉，四川省科创通正式上线，将为科技型企业提供金融支持、技术交易等服务支持。

据了解，作为服务全省、辐射西部的综合性科技创新服务平台，科创通平台集成了政策申报、融资对接、技术交易、知识产权服务等功能，实现“一网通办”，同时利用大数据、AI技术精准匹配企业需求，提供个性化推送服务。

在深化资源整合方面，该平台力争打通政府部门、金融机构、科研院所、第三方服务机构数据壁垒，实现资源共享，建立动态更新的“科创企业数据库”和“科技成果项目库”。同时，四川还将通过线上“科创通”平台与线下“科创苗”实体空间协同发力，形成覆盖全域、全链条的科技创新服务生态，着力破解科技型企业“融资难、资源散、对接慢”的痛点，助力科技型企业“找政策、找资金、找技术、找市场”，构建开放、高效的区域创新生态，助推科技成果就地转化、打造全国标杆性科创服务平台，为地方经济高质量发展注入新动能。

国际大坝委员会第28届大会将于5月16日在成都举行

四川经济日报讯(记者 刘婕)5月14日，记者从四川省水利厅获悉，国际大坝委员会第28届大会暨第93届年会将于5月16日至23日在成都举行。国际大坝委员会大会和年会是国际坝工领域最具影响力的学术活动，是水坝大坝和水利水电工程领域国际科技交流与合作的重要平台。

本次大会由水利部、四川省政府和国际大坝委员会共同主办，以“共同的挑战，共享的未来，更好的大坝”为主题，设置“适应气候变化的大坝和水库”“适应未来需要的坝址”“面向极端水文事件的坝址安全”“大坝抗震性能与安全”等多个议题。届时，来自全球100多个国家水库大坝领域的政府官员、专家学者约2000人将齐聚蓉城，共话相关领域的合作与发展。

大会期间，将举行开幕式、国际研讨会、青年工程师论坛以及系列中国专场研讨活动，并举办技术展览等活动，为与会嘉宾提供多元化机遇，推动国际水库大坝技术合作迈向新高度，并对全球范围内的水利工程技术推广发挥重要作用。

欢迎搜索微信号“scjrbcsced”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。

企业直通服务热线 96999 全天候、全方位、全周期服务四川企业

责任编辑 张萍 编辑 朱丽 美编 刘盼 校对 易勇 陈晨